

新发展理念让古城焕发崭新气质

九州福地 端信兖州

□ 本报记者 美国乐 本报通讯员 张宗磊

兖，端也，信也。

兖州，古九州之一，有“九省通衢，齐鲁咽喉”之称，其人尚好儒学，性质直怀义，有古之风烈。其俗温厚驯雅，华而不究，有先圣贤之风。四千年历史变迁，兖州端信品格世代传袭，造就了兖州物畅其途、流通天下的传奇。

兖州紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，认真践行五大发展理念，牢牢把握“稳中求进”总基调，积极引领经济发展新常态，坚持工业强区、创新驱动、城乡统筹、绿色发展不动摇，强化全面从严治党，着力保障改善民生，努力建设富强美丽幸福和谐新兖州。

创新发力 非煤产业过千亿

初步筛选确定了总投资1900亿元的26个新旧动能转换重大工程项目，涵盖高端装备制造、战略性新兴产业、现代服务业、医养结合、重大基础设施等6个方面……兖州以深化供给侧结构性改革为主线，以“四新”促“四化”为主攻方向，努力建设新旧动能转换先行区。

兖州创新驱动全面发力，突出转方式调结构，加快新旧动能转换。工业经济提档升级，是全市唯一非煤产业过千亿的县市区，制造业两税占比达到35.8%，战略性新兴产业占规模以上工业企业达到25%。综合实力位居“全国百强区”第70位，规模以上工业企业达到256家，主营业务收入突破1500亿元，销售收入过亿元企业达到76家，华勤集团、太阳纸业销售收入分别突破400亿元。省级以上创新平台达到45家，高新技术产业产值占比提高到27.4%，被评为“全国科技进步先进市”。兖州工业园区综合实力跃居省级开发区第4位，特色产业园集聚效应逐步显现。建成全市首家省级跨境电商产业集聚区，被评为“全省服务业发展先进区”。粮食生产实现“十四连丰”，农高区成功创建国家级科技园区，被确定为国家农业产业化示范基地、全国农机化示范区。

供给侧结构性改革稳步实施，行政审批制度改革不断深化，削减审批事项131项，办理时限压缩50%以上。兖州工业园区被列为省级开发区体制机制创新试点。医药卫生体制改革成效明显，公立医院改革进一步深化，被确定为全省首批分级诊疗试点。农村综合改革扎实推进，全国水权制度改革试点工作顺利完成，被评为“全国饮水安全工程建设示范市”。

对外开放实现新突破，累计利用外资7亿美元，新引进世界500强企业8家，被评为“全省对外开放先进市”。

生态优先 刷新城市颜值

雾霾少了，蓝天多了；平房少了，高楼多了；街头绿地随处可见，基础设施星罗棋布……兖州坚定不移贯彻新发展理念，加快补齐生态短板，不断刷新着古城的颜值和气质。

兖州融入济宁主城区步伐加快，一批重大公共基础设施工程陆续竣工，打通了跨沙河、过铁路、贯通新老城区的6条主次干道，搭建起新城区30平方公里路网，城市建成区面积由35平方公里扩展到43平方公里，常住人口城镇化率达到66%。改造老旧小区176

个，治理背街小巷111条，实施棚户区改造项目25个，建成保障性住房33.2万平方米，新建公园绿地138处，基本实现建成区污水管网全覆盖。扎实开展水和大气污染防治，环境质量明显好转。

美丽乡村建设成效显著，在全省首批通过城乡环卫一体化全覆盖认定，新驿、小孟等3个镇示范区晋级市级示范区，被评为“全省生态文明乡村建设工作先进区”。小城镇建设扎实推进，大安镇被确定为“全国重点镇”，颜店镇入选“济宁市小城镇建设示范点”，全区基本实现“镇镇通天然气、村村通公交车、户户通水泥路、家家通自来水”。

民生优先 提升百姓幸福感

出行更便利了，医疗更便宜了，养老更安心了……这样的改变，群众眼里看得见，心里有了满满的获得感。

兖州坚持发展为民、民生优先，区财政预算内用于民生事业的支出累计达到164.5亿元，民生支出占比由53.2%逐年提高到83.5%。城乡居民收入分别达到33033元和115077元，是2011年的1.7倍和1.8倍。困难群体生活得到切实保障，被确定为“全国重特大疾病救助示范市”。城乡居民养老保险工作受到国务院表彰，基础养老金由每人每月55元提高到105元。

教育、文化、卫生等事业繁荣发展，在全市首批通过国家县域义务教育均衡发展评估认定，被评为“全国文化先进市”“全国计划生育优质服务先进单位”“省级文明城市”“文化强省建设先进区”。基层民主法治建设成效显著，被评为“全国村务公开民主管理示范市”“全省普法依法治理工作先进区”。平安兖州建设深入推进，城乡电子监控实现全覆盖，被评为“全省安全生产基层基础工作先进区”。

- ① 华勤陆通轮胎
- ② 太阳纸业食品包装干纸生产线
- ③ 惠民演出
- ④ 大安前官庄
- ⑤ 兴隆大桥

济宁 兖州区



拓展高端“朋友圈”

□ 本报记者 吕光社 本报通讯员 张宗磊

一字长龙，鱼贯而出。在山东金大丰机械装车车间，每40分钟就会有一辆智能化玉米收获机下线运往全国各地。

无独有偶。在百盛生物科技，技术人员正在对年产2万吨异VC钠项目设备进行安装调试。该产品投入市场后，将打破国外巨头在国内市场的垄断地位。

兖州瞄准“专精特新”产业方向，加速制造业向高端化、信息化、智能化、集群化转型升级，不断做大做强扩容产业高端“朋友圈”，全面推动新旧动能转换。

在兖州，一批高端装备制造、新医药、新材料等战略新兴产业正在迅速崛起，成为兖州经济快速发展的新动力。今年上半年，全区国家级高新技术企业达到28家，实现高新技术产业产值235亿元，总量占济宁市四分之一。

乐在乡村

□ 本报记者 吕光社 本报通讯员 张宗磊

秀美小院、碧绿荷塘、蝉噪蛙鸣……今年暑假，兖州籍大学生张楠没有像往年一样外出旅游，而是在老家舒舒服服地来了个乡村游。“二仙居的农家饭让我又想起了奶奶的味道。”虽然已经暑期结束返校，张楠对这次家乡游还是回味无穷。

兖州因地制宜，深挖内涵，打造特色，着力打造了有历史记忆、有地域特色、有产业支撑、有影响有地位的美丽乡村片区，走出了具有兖州特色、可推广、能复制的美丽乡村建设路子。

依托美丽乡村建设，兖州大力实施乡村旅游项目工程，做好文化、饮食、采摘与游玩四篇文章，加快发展“美丽经济”。各美丽乡村示范片区依据各自特色资源，分别或综合打造农家风味饭、休闲度假、观光采摘、有机蔬菜及水果种植、绿色养殖、土特产品等特色乡村农业休闲观光景点、景区，基本形成了吃、住、行、游、购、娱等旅游元素健全的乡村旅游线。目前，新驿镇滨河古驿景区、小孟镇孟里老家景区通过评审成为国家3A级旅游景区，何村、苏户等3个村纳入全省乡村旅游精品线路。

魏楼村的民生指南针

□ 本报记者 吕光社 本报通讯员 张宗磊

自从村里有了“民意征求意见箱”，兖州区新驿镇魏楼村党支部书记魏广平忙得有点脚打后脑勺。

“按照上周村民投到箱里的意见，今天，我们邀请林果专家来村里讲课。”8月19日一大早，魏广平张罗着在会议室里摆桌子、挪凳子，布置会场。老魏介绍，现在，这小小的意见箱成了村“两委”开展工作的智囊箱、服务民生的指南针。

“现在大多数人整天忙着外出打工，平时召集一家一户开个会到不齐人，大伙对村里工作有什么意见建议也很难及时掌握。自从去年设立意见箱以来，大家把自己的想法写下来，投到意见箱里，村里明确专人每周开箱收集一次，村‘两委’及时研究解决，并在公开栏上进行答复。”主任魏庆如接过话茬。

通过广泛收集群众意见、多次邀请专家考察，魏楼村“两委”以村庄美起来、群众富起来为目标，制定了建设“花果之乡”发展规划，并抢抓秋季种植结构调整的机遇，提速推进“花果之乡”建设。“现在已落实花果种植面积近140亩，今年有望突破300亩，部分苗木也已着手订购。”魏广平说。

